

## НОВЫЙ ГОД

*Опубликовано:*  
*Христианское чтение. 1890. № 1-2. С. 3-6.*

© Сканирование и создание электронного варианта:  
Санкт-Петербургская православная духовная академия ([www.spbda.ru](http://www.spbda.ru)),  
2010. Материал распространяется на основе некоммерческой лицензии  
Creative Commons 3.0 с указанием авторства без возможности изменений.

Печатать дозволяется. 2 Ноября 1889 г. Ordinary профессор с.-пе  
ербургской духовной академіи *Иванъ Троцкий*.

## Н О В Ы Й  Г О Д Ъ .

Переживаемый нами моментъ времени въ сущности ничѣмъ не отличается отъ всякаго другого момента. Это—простая, микроскопическая точка въ безжѣрномъ пространствѣ времени, это—капля въ неухватимомъ потокѣ времени, никогда не останавливающемся и не знающемъ предѣла. И однакожъ начало каждаго новаго года имѣетъ величайшее значеніе для насъ земнородныхъ, которые мѣряемъ мѣрою времени, и жизнь которыхъ вращается въ его рамкахъ. Минувшій годъ есть часть нашей жизни! Съ истекшимъ годомъ были соединены наши надежды и желанія, радость и печаль, заботы и борьба. Минувшій годъ, это—какъ бы старый другъ, съ которымъ мы вмѣстѣ шли, и который раздѣлялъ съ нами и наши радостныя и скорбныя чувствованія. Мы не можемъ разстаться съ нимъ, не сказавъ ему послѣдняго „прости“. Онъ—отображеніе насъ самихъ.

Но, прощаясь съ старымъ годомъ, мы принимаемъ новый. Предъ нами открываются двери новаго года: мы приветствуемъ его. Старый и новый годъ встрѣчаются и протягиваютъ другъ другу руки. И этотъ, наступающій новый годъ, есть смѣсь изъ стараго и новаго, изъ воспоминаній и надеждъ, изъ пребывающаго и проходящаго, изъ радости и горя. Нами овладѣваетъ скорбь, когда, обозрѣвая прошедшее, мы припоминаемъ, сколько дорогихъ для насъ существъ схоронили мы въ истекшемъ году, сколько желанныхъ намъ лицъ тщетно ищемъ вокругъ себя. Нами овладѣваетъ скорбь, когда, обозрѣвая прошлое, видимъ, какъ мы были безпечны.

сколько растеряли силъ, сколько потратили напрасно времени, сколько позади насъ обманутыхъ надеждъ, сколько неисполнившихся желаній. Но наступающій годъ, въ свою очередь, вызываетъ въ насъ скорбныя чувства — съ одной стороны о суетности всего земного, съ другой о томъ, что подходимъ ближе къ предѣлу нашей земной жизни, дѣлаемся *старше* на одинъ годъ, не можемъ остановить постепеннаго ослабленія и упадка нашихъ тѣлесныхъ силъ. Свѣтъ очей нашихъ постепенно помрачается; кровь медленнѣе движется въ жилахъ; движеніе членовъ дѣлается тяжелѣе; самыя духовныя силы ослабѣваютъ.

И однакожь среди этого постепеннаго ослабленія и упадка мы можемъ сохранить навсегда молодость. Воистину такъ: существуетъ одна постоянная молодость. Существуетъ цареніе духа, съ котораго мы никогда не должны падать. Существуетъ свѣтлая надежда, которая озаряетъ своимъ блескомъ и вершину старости. Существуетъ ювешеское участіе ко всему доброму и прекрасному, ко всякой человѣческой радости и горю. Существуетъ священный энтузіазмъ, вѣчно бодрый и цвѣтущій. Существуетъ постоянный прогрессъ и преснѣжаніе. Существуетъ молодость, никогда не оскудѣвающая, а постоянно идущая впередъ.

Молодость! Какое пріятное и магическое слово! Сколько отрады, сколько энтузіазма возбуждаетъ одно простое произнесеніе этого слова! Кто не желалъ бы быть постоянно молодымъ? Кто смотритъ безъ грусти на увядающую молодость? И однакожь существуетъ одна постоянная молодость. Розовыя ланиты, которыя такъ скоро блекнутъ, не составляютъ истинной молодости. Не составляютъ истинной молодости ни тѣлесная сила, ни тѣлесная красота, столь легко теряемая и увядающія. Не составляютъ истинной молодости ни горячія чувства, ни сильныя порывы, такъ легко и скоро охлаждающія и исчезающія. Не составляютъ истинной молодости и чувственныя наслажденія, кончающіяся въ концѣ концовъ полнымъ разочарованіемъ.

Сколько юношей и дѣвъ, смотрѣвшихъ на молодость съ этой низменной точки зрѣнія, состарились преждевременно въ самомъ первѣмъ ювешескаго возраста. И никакихъ слѣдовъ не осталось отъ

ихъ цвѣтущей юности. Улетучился всякій священный энтузіазмъ прекратилась всякая благородная борьба за идеалы, остались одні только страсти, тщетныя мечты и тщетныя надежды, и то для того лишь, чтобы изсушить послѣдніе соки жизни и провести морщины на ихъ молодыхъ лицахъ. Между тѣмъ, какъ массы мужчинъ и женщинъ, достигшихъ почтеннаго возраста, сохраняютъ юность духа во всей его жизненности и силѣ!

Да, нѣтъ старости для культивирующихъ юность духа. Не старѣютъ тѣ, которые въ своей жизни преслѣдуютъ цѣли благородныя, идеальныя. Не старѣютъ потому, что ведутъ такую жизнь, которой не можетъ сокрушить и всемогущее время. Не старѣютъ потому, что пьютъ изъ живого источника духа, изъ котораго прино течетъ новая сила и жизнь. Не старѣютъ потому, что никогда не служили идоламъ суетности и чувственности, отъ которыхъ вѣетъ жаразмомъ и разложеніемъ. Не старѣютъ потому, что выше всего всегда ставили истину и добро.

Но и юность духа рано или поздно ослабѣетъ, если будемъ ограничиваться прямымъ изученіемъ и культивированіемъ науки и искусства, истиннаго и прекраснаго. Нужно, чтобы къ нимъ присоединялся священный энтузіазмъ къ добру, та священная любовь, которая облагораживаетъ сердце и возвышаетъ оное къ Источнику всякаго блага. Одна только эта священная любовь сохранить насъ навсегда юными. Одна только эта священная любовь не старѣетъ, когда всѣ остальные духовныя силы ослабѣваютъ: напротивъ, съ теченіемъ времени она дѣлается лишь нѣжнѣе, чище, совершеннѣе. Эта священная любовь есть свѣтъ, просвѣщающій и указывающій путь человѣку; безъ нея и самой живой духъ утомляется. Эта священная любовь никогда-же отпадаетъ. Ея очи не смыкаются и тогда, когда приблизится вечеръ жизни и наступитъ послѣдняя ночь.

Всѣ безъ исключенія можемъ мы приобрести такую постоянную молодость. Мы ее приобретемъ, если будемъ вѣровать въ Высшую Силу, сотворившую міръ и отечески пекущуюся о немъ; если мы увѣруемъ въ нравственный порядокъ, увѣруемъ въ высшее предназначеніе человѣка; если увѣруемъ, что побѣда всегда останется

за доброю, даже и въ томъ случаѣ, когда мы потеримъ поражение въ борьбѣ за добро, когда самыя лучшія наши надежды будутъ обмануты и когда наши вѣрнѣйшіе друзья намъ измѣнятъ. Мы приобретемъ постоянную молодость, если сохранимъ въ своемъ сердцѣ нѣчто превышшее вѣчно-измѣнчивыхъ вещей земныхъ: если будемъ слѣдовать вѣчнымъ законамъ добра и справедливости; если познаемъ вѣчную истину, свидѣтельствующую въ совѣсти нашей; если будемъ хранить, какъ зеницу ока, вѣру, любовь и дружбу. и все, что возвышается надъ земнымъ, что возвышается надъ минутнымъ блескомъ, что возвышается надъ сужденіемъ толпы и надъ земной измѣнчивостью; если усвоимъ себѣ все то, что составляетъ законъ во всякую эпоху и во всякомъ народѣ. Кто такъ поступаетъ, тотъ не дряхлѣетъ отъ времени, тотъ не старѣетъ.

Напротивъ, кто считаетъ матерію за Бога; кто не признаетъ за человѣкомъ никакого высшаго предназначенія, кромѣ земного; кто не знаетъ въ жизни никакого высшаго закона, кромѣ матеріальныхъ интересовъ, своекорыстія, эгоизма, суетныхъ матеріальныхъ наслажденій; кто не готовъ взять крестъ и послѣдовать за Распятымъ за родъ человѣчскій; кто не стремится, какъ второй самарянинъ, возливать елей и вино на нравственныя и физическія язвы несчастныхъ, тотъ дряхлѣетъ и старѣетъ отъ времени.

Да, тотъ лишь живетъ истинно, кто не ведетъ жизни драблой в изолированной, кто живетъ не для себя только одного, а трудится постоянно и для другихъ, кто одержимъ благороднымъ честолюбіемъ сдѣлать что-либо доброе, выдающееся, помогать всеми силами окружающимъ его и вести ихъ къ добру. Такой не дряхлѣетъ отъ времени, не старѣетъ, а, напротивъ, дѣлается все живѣе и добрѣе, соединяетъ молодость съ старостью, юношескую веселость съ старческой разсудительностью, дѣтское незлобіе и чистоту съ мужеской твердостью и солидностью. Словомъ, такой человѣкъ останется вѣчно юнымъ, сохранить постоянную молодость.

Такой молодости желаемъ мы и себѣ и своимъ читателямъ.



# САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия Русской Православной Церкви – высшее учебное заведение, целью которого является подготовка священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений и специалистов в области богословских и церковных наук. Академия состоит из следующих подразделений: академия, семинария, подготовительное отделение семинарии, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

## *Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»*

Проект осуществляется в рамках процесса компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта – ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта – проректор по научно-богословской работе протоиерей Димитрий Юревич. Материалы журнала подготавливаются в формате pdf, распространяются на компакт-диске и размещаются на сайте академии.

**На сайте академии**  
**[www.spbda.ru](http://www.spbda.ru)**

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки